

Paskaita 11

Pagrindinė algebras teorema

Suformuluosime (be įrodymo) tokį teiginį:

T. Kiekvienam laukui K egzistuoja jo plėtinys K' (t.y. $K \subset K'$), kuriame n polinomas $f \in K[x]$ turi n -tūris eiles lygtai n šaknis $x_j \in K'$, $j=1, 2, \dots, n$.

Pav. 1. $f(x) = x^2 + 1$ turi dui kompleksines šaknis $\alpha_{1,2} = \pm i$. Tačiau realieji skaičių laukas \mathbb{R} nėra algebriskai uždaras.

Pagrindinė algebras teorema

T. Kompleksinių skaičių laukas \mathbb{C} yra algebriskai uždaras.

ema 1 Ličvienas nelyginio laipsnio
polinomas su realvaisiais
koeficientais ($f \in \mathbb{R}[x]$) turi realių
 šaknų $\bar{x} \in \mathbb{R}$.

brodyne naudosime paprastą matematinės
 analizės rezultatą (Bolzano teoremas).
 Ji tvirtina, kad funkcija $F(x)$, kuri
tolydžiūji

uždaro intervalo $[a, b]$ galuose įgyja
 skirtingo ženklo reikšmes, t.y. $F(a)F(b) < 0$,

bet vieno to intervalo tašką $x_0 \in (a, b)$
 atvairduoja į nulį, t.y. $F(x_0) = 0$.

Imkime nelyginių skaičių $n = 2m + 1$ ir
 nagrinėkime polinomą

$$f(x) = x^{2m+1} + a_{2m}x^{2m} + \dots + a_1x + a_0$$

$$= x^{\underline{2m+1}} \left(1 + \frac{a_{n-1}}{x} + \dots + \frac{a_0}{x^n} \right)$$

Pažymėkime: (čia a_i ir b ne tik patys, kaip Bolcans teoremoje)

$$a = \max_{0 \leq j \leq n-1} |a_j|, \quad b = \max(1, 2na)$$

(t.y. $b \geq 1$)

Tada $\boxed{\frac{na}{b} \leq \frac{1}{2}}$, $\frac{1}{b} \geq \frac{1}{b^2} \geq \dots \geq \frac{1}{b^n}$.

Pažymėkime sumą

$$1 + \frac{a_{n-1}}{b} + \dots + \frac{a_0}{b^n} \geq 1 - \frac{1}{b} (|a_{n-1}| + \dots + |a_0|) \geq \frac{1}{2} > 0$$

Todėl $f(b) = b^{2m+1} \left(1 + \frac{a_{n-1}}{b} + \dots + \frac{a_0}{b^n} \right) > 0$,

nes $f(-b) = -b^{2m+1} \left(1 - \frac{a_{n-1}}{b} + \dots + \frac{a_0}{b^n} \right) < 0$,

nes $(2m+1)$ yra nelyginis skaičius.

Tada iš Bolcans teoremos, gauname, kad

$$\exists x_0 \in (-b, b) : f(x_0) = 0. \quad \triangleright$$

Pastaba Dalijimo pusiau metodu ir reniam šia lema. - Taip galime ieškoti $f(x) = 0$ lygties sprendinius ne tik polinomams, bet ir kitoms tolygtėms funkcijoms $f(x)$.

Paskaita 11 - 4 -

Pagrindiniai teoremai. Įrodysime
antrąjį pagalbinį teiginį.

Lema 2 Kiekvienas nemelinis laipsnis
polinomas, kurio koeficientai yra rea-
lieji skaičiai, turi šaknį kompleksiniame
skaičių lauke \mathbb{C} ($f \in \mathbb{R}[x]$).

Taigi \mathbb{C} ir yra reikalingas plėtinys
 $\mathbb{R} \subset \mathbb{C}$ realiųjų skaičių laukui.

Įsitikinsime, kad tada $f(x)$ turi
 n šaknų $x_j \in \mathbb{C}$, $j=1, 2, \dots, n = \deg f$.

* Tarkime $a \in \mathbb{C}$ ir yra šaknis $f(a) = 0$.

$$\Rightarrow f(a) = a_n \cdot a^n + a_{n-1} a^{n-1} + \dots + a_1 a + a_0 = 0$$

Skaičiuojame jungtinę reikšmę:

$$\overline{f(a)} = \overline{a_n a^n + a_{n-1} a^{n-1} + \dots + a_1 a + a_0}$$

Koeficientai $a_j \in \mathbb{R} \Rightarrow \overline{a_j} = a_j, j=1, \dots, n$.

Taip pat zinome elementaris kompleksais skaitlis souybe

$$\overline{c_1 \cdot c_2} = \overline{c_1} \cdot \overline{c_2}$$

Todiel

$$0 = \overline{f(a)} = a_n (\bar{a})^n + a_{n-1} (\bar{a})^{n-1} + \dots + a_1 \bar{a} + a_0$$

Reiziva \bar{a} irgi yra polinoms raknis.

Pertvarkome polinoms izraistep

$$f(x) = (x-a)(x-\bar{a})g(x)$$

(Kol kas nezinome, ar polinoms $g \in \mathbb{R}[x]$, bet $g \in \mathbb{C}[x]$).

$$(x-a)(x-\bar{a}) = x^2 - (a+\bar{a})x + a \cdot \bar{a}$$

Kadangi $a+\bar{a} \in \mathbb{R}$, $a \cdot \bar{a} = |a|^2 \in \mathbb{R}$,
tai $g \in \mathbb{R}[x]$, $\deg g = n-2$.

Tadgi $f(x)$ turi n - kompleksais raknis,
(aister, reiziva uzbangti leivos \mathbb{L} juodynis).

-6A

Lemą įrodysime mat. indukcijos metodu

dešme $n = 2m$, nes $n = 2m+1$ jau išnagrinėjome. Tada n galime užrašyti taip

$n = 2^k s$, kur s jau yra nelyginis skaičius.

Kur s - visų nelyginių teigiamųjų skaičių o k visi sveikieji ~~neneigiamieji~~ ^{teigiami} skaičiai, tai $2^k s$ reikšmių, arba yra visi sveikieji ~~neneigiamieji~~ ^{lygiamieji} skaičiai (pasirinkome ~~at~~ tokia specialią numeraciją)

Lemos tritulumas aiškiai teisingas, kai $k = 0$ (tada žr. Lemą 1).

Tarkime, kad lemos tritulumas yra teisingas visiems polinomams, kurių laipsnis yra $2^r s$, s - bet kokis nelyginis skaičius. ($k \leq r$)

- 7 -

Parodysme, kad tada lemos teigums
yra teisingas ir viskas polinomas $f(x)$
keicis laipsnis $\deg f = 2^{r+1} s$.

Fiksuluime $n = 2^{r+1} s$. Tada is
anksiau suformuluotos teoremos zinome,
kad \exists toks \mathbb{R} platinys $(\mathbb{R} \subset \mathbb{R}') \mathbb{R}'$,
kericime $f(x)$ turi n saknis $y_j \in \mathbb{R}'$
ir $f(y_j) = 0$, $j = 1, 2, \dots, n$.

Parodysme, kad bent vienas is siu sakniu
yra kompleksinis skaičius $\in \mathbb{C}$.

Fiksuluime (laivai pasirinkime) realus
skaičius $c \in \mathbb{R}$ ir neginclime elementus
is \mathbb{R}' :

$$h_{ij} = y_i y_j + c (y_i + y_j), \quad i < j$$

$$\begin{array}{l} h_{12}, h_{13}, \dots, h_{1n} \\ h_{23}, \dots, h_{2n} \\ h_{n-1, n}. \end{array}$$

arip summe tokiu elementu

$$(n-1) + (n-2) + \dots + 1 = \frac{n(n-1)}{2}$$

$$= \frac{1}{2} \left(2^{2+1} \cdot s \right) \left(2^{2+1} s - 1 \right) = 2^{2z} \underbrace{s \left(2^{2+1} s - 1 \right)}$$

$$= 2^{2z} \cdot t := m \quad \begin{array}{l} t - \text{relyginis} \\ \text{skaičius.} \end{array}$$

Sudarykime naeija polinomą

$$g(x) = \prod_{1 \leq i < j \leq n} (x - h_{ij}) = x^m + b_{m-1} x^{m-1} + \dots + b_1 x + b_0$$

Keičiant y_1, \dots, y_n numeracijos tvarką, keičiasi tik h_{ij} tvarka, bet polinomo $g(x)$ koeficientai nesikeičia. Šie

koeficientai yra y_1, \dots, y_n simetriniai polinomai su realvaisiais koeficientais

$\Rightarrow b_0, b_1, \dots, b_{m-1}$ yra realieji skaičiai.

bet tada iš indukcinės prielaidos gauname, kad $g(x)$ (kaip $m = 2^z t$ eilės polinomas) turi šaknių kompleksinių skaičių lauke \mathbb{C} .

$$h_{ij} = y_i y_j + c (y_i + y_j) \in \mathbb{C}.$$

Kedua skirtingu indeksu (i, j) ya
baugtinis skaičius, o skaičius c pasiren-
kime laisvai (bet kokiu realusiu skaičiumi),
tai \exists bent du skirtingi realieji skaičiai
 c_1 ir c_2 , kuriems atitinka tą patį
indeksu (i, j) pora. Aišku elementai

$$h_{ij}^{(1)} = y_i y_j + c_1 (y_i + y_j)$$

$$h_{ij}^{(2)} = y_i y_j + c_2 (y_i + y_j).$$

bei skirtingu kompleksiniu skaičiumi

$$h^{(1)} = \cancel{y_{i_0} y_{j_0}} + c_1 (y_{i_0} + y_{j_0})$$

$$h^{(2)} = y_{i_0} y_{j_0} + c_2 (y_{i_0} + y_{j_0}).$$

(du kompleksiniai skaičiai).

$$\frac{h^{(1)} - h^{(2)}}{c_1 - c_2} = y_{i_0} + y_{j_0} \in \mathbb{C} = -p \text{ (pažymėjimais)}$$

$$\frac{c_1 h^{(2)} - c_2 h^{(1)}}{c_1 - c_2} = y_{i_0} \cdot y_{j_0} \in \mathbb{C} = q \text{ (pažymėjimais)}$$

p ir q yra kompleksiniai skaičiai

Tada iš Vieto teoremos gauname, kad

y_{i_0} ir y_{j_0} yra lygties

$$x^2 + px + q = 0 \text{ sprendiniai}$$

$$p \text{ ir } q \in \mathbb{C}.$$

Tokios lygties sprendiniai yra kompleksiniai skaičiai, todėl y_{i_0} ir $y_{j_0} \in \mathbb{C}$. \blacktriangleright

Lema 3 $f(x) \in \mathbb{C}$ $f(x) = a_n x^n + \dots + a_0$,
 abstrakce \mathbb{N} polinomy $f(x) \in \mathbb{C}$:
~~pro~~ $f(x) = \bar{a}_n x^n + \dots + \bar{a}_0$, $\forall a$

$$g(x) = f(x) \overline{f(x)} \in \mathbb{R}[x]$$

$$\triangleleft g(x) = b_{2n} x^{2n} + \dots + b_0;$$

$$b_j = \sum_{l+k=j} a_l \bar{a}_k$$

skaitinėleme \bar{b}_j

$$\bar{b}_j = \sum_{l+k=j} \overline{a_l \bar{a}_k} = \sum_{l+k=j} \bar{a}_l a_k = b_j$$

Taigi $b_j \in \mathbb{R}$. \triangleright

T. (pagrindinė) **Kielivimas** n -jo laipsnio
 polinomas $f \in \mathbb{C}[x]$ (su kompleks.
 koeficientais)
 turi n kompleksinių šaknų.

$$f(x) = a_n (x - y_1)^{m_1} \dots (x - y_k)^{m_k}$$

m_j - šaknis y_j kartotumas

-10-

Teoremas. Visas polinomas

$$f(x) = a_n x^n + \dots + a_0 \in \mathbb{C}[x]$$

saknis yra kompleksinis.

◁ $g(x) = f(x) \overline{f(x)} \in \mathbb{R}[x]$. Tada

šis polinomas turi saknį $\alpha \in \mathbb{C}$.

$$g(\alpha) = 0. \quad (\text{pagal lemmą 2}).$$

Taigi $f(\alpha) \overline{f(\alpha)} = 0$.

$$\text{Arba } f(\alpha) = \overline{a_n} \alpha^n + \overline{a_{n-1}} \alpha^{n-1} + \dots + \overline{a_0}.$$

Kompleksinių skaičių \mathbb{C} lauke nėra
nulinio daliklio, tai reiškia, kad

$$f(\alpha) = 0 \quad \text{arba} \quad \overline{f(\alpha)} = 0.$$

⇓

1) Tada $\alpha \in \mathbb{C}$ yra $f(x)$ saknis.

$$2) \overline{f(\alpha)} = 0 \Rightarrow 0 = \overline{0} = \overline{f(\alpha)}$$

$$= \overline{a_n \alpha^n + a_0} = a_n (\overline{\alpha})^n + a_{n-1} (\overline{\alpha})^{n-1} + \dots + a_0$$

✱

Taigi tada $\overline{\alpha}$ yra polinomo $f(x)$ saknis.